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ВІДГУК 
офіційного опонента – доктора юридичних наук, 

доцента Дмитра Ігоровича Сірохи на дисертацію Абдель Фатах Анни 

Станіславівни на тему: «Правове регулювання праці неповнолітніх в 

Україні та в зарубіжних країнах: порівняльноправовий аналіз», подану 

на здобуття наукового ступеня доктора філософії у галузі знань 08 Право 

за спеціальністю 081 Право 
 

Актуальність теми дисертаційного дослідження.  Праця протягом 

століть відігравала вирішальну роль у людському суспільстві. З розвитком 

економіки та збільшенням  населення практика праці зазнала багатьох 

трансформацій, щоб задовольнити мінливі потреби. Питання праці 

неповнолітніх є чудовим прикладом цієї еволюції, оскільки воно довгий час 

було суперечливим через занепокоєння щодо експлуатації та добробуту дітей.  

Останнім часом тема регулювання праці неповнолітніх була предметом 

серйозних суперечок. У той час як деякі стверджують, що неповнолітні не 

повинні займатися будьякою роботою, оскільки це може завдати потенційної 

шкоди  їх здоров’ю, інші вважають, що це може  надати їм незамінні життєві 

навички та допомогти краще підготуватися до майбутнього. Незважаючи на ці 

дебати, що тривають, за останні роки майже не здійснювались  комплексні 

дослідження, які  б детально описували  правові норми, пов’язані з працею 

неповнолітніх. Хоча в багатьох країнах світу існують закони, які регулюють 

порядок найму  неповнолітніх, дотримання цих законів залишається досить 

проблематичним.  Тому залишається актуальним питання  продовження 

дослідження регулювання праці  у відповідній сфері, щоб повністю оцінити 

ефективність закріплених правових механізмів.  Дослідження цієї теми 

допоможе виявити наявні  прогалини в законодавстві, яке регулює працю 

неповнолітніх, одночасно вирішуючи ширші проблеми, що впливають на 

сучасне суспільство, надаючи розуміння найкращих практик щодо 

регулювання прав дітей у громадах у всьому світі. 

Обрана тема дисертації безпосередньо пов’язана з реалізацією та 

виконанням завдань Національної стратегії у сфері прав людини (у частині 



2 
 
забезпечення права на працю та соціальний захист), затвердженої Указом 

Президента України № 119/2021 від 24 березня 2021 року, пріоритетного 

напряму «Правові механізми забезпечення і захисту прав та свобод людини», 

«Удосконалення національної правової системи та її адаптації до європейського 

права»  Стратегії розвитку Національної академії правових наук України на 

20212025 роки, затвердженої постановою загальних зборів Національної 

академії правових наук України від 26 березня 2021 року №1221, реформи 

сфери трудових відносин Стратегії сталого розвитку «України –  2020», 

схваленої Указом Президента України від 12 січня 2015 року №5/2015. 

Нормативноправову основу дослідження становлять: Конституція 

України, закони та підзаконні правові акти, міжнародні правові акти, 

законодавство Європейського Союзу та окремих його країнчленів, які 

регулюють питання правового регулювання праці неповнолітніх працівників. 

Інформаційну та емпіричну основу дослідження становлять узагальнення, 

звіти, що стосуються застосування праці неповнолітніх осіб, політикоправова 

публіцистика, довідкові видання та статистичні матеріали, матеріали 

незалежних зарубіжних засобів масової інформації тощо. 

Ступінь обґрунтованості та достовірності наукових положень, 

висновків і рекомендацій, які сформульовані в дисертації.  Авторка 

дослідження успішно підтвердила свої теоретичні і методологічні знання, 

провівши критичний аналіз наукових джерел та законодавства в даній сфері, 

використовуючи різні методи дослідження,  що відповідають  предмету  її 

дослідження. Крім того, вона успішно врахувала принципи юридичної 

компаративістики при порівнянні законодавства та практики інших країн з 

даною темою. Авторка  звернула увагу на проблемні питання пов’язані з 

правовим регулюванням праці неповнолітніх осіб та пропонує конкретні заходи 

для вдосконалення чинного законодавства, що робить її дослідження 

актуальним та прагматичним.  

Розглядаючи доволі складні та дискусійні питання предмета дисертаційного 

дослідження, позитивною рисою дисертації є приділення значної уваги нормативним 
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актам міжнародноправового характеру. Це природно, оскільки опанування теми 

дисертації на підставі лише національних правових норм не уявляється можливим. 

Окрім того, в дисертації вивчені й проаналізовані матеріали юридичної практики, 

статистичні й аналітичні дані, які присвячені проблематиці дослідження, що свідчить 

про спробу синтезувати поряд із загальноприйнятими поняттями новітні підходи до 

удосконалення правового регулювання праці неповнолітніх осіб в Україні. 

Авторка, з точки зору окресленої теми, правильно визначила та 

сформулювала об’єкт та предмет дослідження, продемонструвала знання 

методів наукового пізнання, що позитивно відбилося на повноті та всебічності 

дослідження, достовірності здобутих наукових результатів, їх науковій 

обґрунтованості, новизні розроблених теоретичних висновків і науково

практичних рекомендацій, винесених на захист. Так, об’єктом дослідження є 

суспільні відносини, які виникають у сфері трудових правовідносин; предметом 

дослідження є правове регулювання праці неповнолітніх в Україні та в 

зарубіжних країнах. Мета і завдання дослідження сформульовані повністю 

відповідають темі дисертаційного дослідження. Загальний аналіз наукової 

праці, висновків за підрозділами та загальних висновків дозволяє стверджувати, 

що заявлені завдання дисертанткою було виконано,  а поставлену мету – 

досягнуто. Сформульовані висновки та пропозиції є аргументованими, 

оригінальними та відповідають сучасним вимогам, що робить їх застосовними 

на практиці. 

Новизна наукових положень, висновків і рекомендацій, 

сформульованих у дисертації.  Отримані результати дослідження мають 

значну наукову новизну, оскільки ця дисертація є однією з перших спроб  в 

Україні  комплексного дослідження правового регулювання праці 

неповнолітніх  в Україні та провідних країнах Європейського Союзу і на цій 

основі визначити  найбільш перспективні та практичні рекомендації  з 

удосконалення законодавства України.  Наукове дослідження визначається 

сучасною постановкою проблеми, виявленням та дослідженням нових ідей і 
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тенденцій. В ході дослідження авторкою було сформульовано кілька наукових 

положень та висновків, які мають вагоме значення.  

Важливим  є те, що дисертантка  не просто констатує потребу щодо 

забезпечення правової визначеності законодавчих дефініцій, але й формулює 

конкретні пропозиції.  

Дисертанткою схарактеризовано та розмежовано поняття «неповнолітня 

особа» та  «дитина» на підставі юридичних та вікових меж з огляду на 

особливість та специфіку галузі трудового права. Обґрунтовано позицію, що 

поняття «дитина» є ширшим, загальним поняттям, яке не повною  мірою 

відображає юридичну характеристику осіб, що не досягли повноліття. 

Водночас поняття «неповнолітня особа» є суто юридичним, пов'язаним з 

юридичною ознакою «неповноліття», що впливає на правосуб'єктність. 

Цікавим вважається власне визначення дисертанткою поняття 

«неповнолітня особа як суб’єкт трудових правовідносин» –  особа, яка 

відповідно до законодавства не досягла віку повної цивільної дієздатності, але 

має належний рівень інтелектуального, фізичного та ментального розвитку, що 

є достатнім для вольового здійснення можливості особисто виконувати особою 

трудову функцію, реалізовуючи свої суб’єктивні права та юридичні обов’язки; 

Окрім того, авторкою наукового дослідження запропоновано власне 

визначення категорії «правовий статус неповнолітнього працівника як система 

нормативно закріплених та гарантованих державою прав, обов’язків та 

інтересів неповнолітньої особи, яка відповідно до наявного обсягу 

правосуб’єктності відображає її фактичне становище у трудових 

правовідносинах». 

Цілком або частково новими для доктрини трудового права можуть бути 

визнані й деякі інші положення дисертації. 

Також, варто відзначити виокремлення авторкою  основних етапів 

розвитку ґенези дитячої праці.  Дисертанткою удосконалено періодизацію 

історії дитячої праці шляхом цілком доцільного розподілу її на чотири основні 

періоди, які характеризуються особливістю організації діяльності людей зі 
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створення різноманітних благ (духовних, матеріальних) та ставленням до особи 

як суб’єкта правовідносин у сфері праці. Виокремлено історичні чинники 

впливу на застосування праці неповнолітніх осіб.  

Дисертантка зробила спробу надати визначення поняттю «принципи 

забезпечення реалізації трудових прав неповнолітніх» визначаючи їх як 

універсальні правові максими, що виражають сутність норм,  закріплених у 

нормативноправових актах, які визначають основу та зміст трудових 

правовідносин за участі неповнолітніх осіб, забезпечуючи реалізацією їх 

правових гарантій  та провести їх класифікацію.  

Окремо варто відзначити, що автор не просто формулює власне 

визначення того чи іншого поняття, а робить це на основі глибокого аналізу 

загальнотеоретичних та галузевих інститутів, що підвищує наукову цінність 

зроблених висновків. 

Не було залишено поза увагою дисертанткою і питання, щодо визначення 

ознак правового статусу неповнолітнього працівника, що дозволяє розширити 

сферу пізнання. Окрім того, у дисертаційному дослідженні надано 

характеристику основних проблем забезпечення правового статусу 

неповнолітніх у системі регулювання трудових відносин, виокремлено 

диференціаторів впливу на використання праці неповнолітніх осіб. 

Дисертантка провела аналіз діяльності органів моніторингу та інспекцій 

із питань праці дітей в країнах ЄС та в Україні, які забезпечують дотримання 

законодавства з охорони праці, законів про робочий час, захисту прав 

неповнолітніх працівників та здійснила розмежування видів правової 

відповідальності за порушення національного законодавства про працю 

неповнолітніх в країнах – членах ЄС та в Україні.  

У ході наукового дослідження дисертанткою сформульовані положення і 

рекомендації, які надають можливість отримати систему теоретичних поглядів 

на стан, тенденції і перспективи розвитку відповідного сегменту трудового 

законодавства. 
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Авторка дійшла висновку, що на даний час у вітчизняному законодавстві 

відсутнє нормативне та теоретичного визначення правового статусу 

неповнолітніх осіб, які на підставі учнівського договору, реалізуючи свою 

здатність до праці, виконують трудові функції в обмін на навчання для здобуття 

певних навичок (кваліфікації). Це надасть змогу унеможливити двозначність 

трактування правового статусу таких осіб, а неповнолітня особа, яка 

укладатиме учнівський договір, водночас буде набувати статус учня та 

працівника; 

Безспірним є важливість представлених рекомендацій щодо приведення 

трудового законодавства України відповідно до стандартів ЄС, де мають бути 

імплементовані такі заходи: удосконалення вітчизняного законодавства, 

зокрема інститутів оплати праці, охорони праці, трудового договору та 

дозвілля; вилучення значної кількості законів, які не відповідають сучасним 

міжнародним нормативноправовим актам; прийняття єдиного нормативно

правового акта –  Трудового кодексу; урахування принципів європейських 

директив, особливо у сферах оплати праці, часу роботи та відпочинку, охорони 

праці неповнолітніх працівників (перегляд нормативної праці з опертям на 

умови сучасного розвитку сфери трудових правовідносин) тощо; створення 

українськоєвропейського словника юридичної термінології у сфері трудового 

права; збільшення мінімальної тривалості щорічної оплачуваної відпустки на 4 

дні, що відповідатиме нормам Європейської соціальної хартії, яка передбачає 

встановлення щорічної відпустки тривалістю не менше ніж 4 тижні (28 днів); 

Авторка дослідження наголошує на некоректності  назва глави XIII 

«Праця молоді» КЗпП України, у якій містяться норми, що регулюють працю 

неповнолітніх осіб, тим самим ототожнюючи поняття «неповнолітні особи» та 

«молодь». Дисертантка зауважує, що під категорію «молодь» потрапляють 

особи ширшого вікового діапазону, до якого входять як неповнолітні, так і 

повнолітні особи відповідного віку. Правосуб’єктність цих категорій осіб є 

неоднаковою.  
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Корисним є те, що дисертантка не просто констатує потребу щодо 

проведення відповідних змін до чинного трудового законодавства, але й 

формулює конкретні пропозиції: 

  запропоновано імплементувати «Загальну гарантію праці», яка охоплює 

основні права працівників: свободу асоціації та ефективне визнання права на 

колективні переговори та свободу від примусової праці, дитячої праці та 

дискримінації; набір основних умов праці: «достатній прожитковий мінімум»; 

обмеження робочого часу; безпечні та здорові робочі місця; 

 запропоновано рекомендовані заходи для Державної служби України з 

питань праці, які сприятимуть ліквідації праці неповнолітніх в Україні: 

здійснювати контроль та публікацію даних про кількість розслідувань, 

обвинувальних вироків та покарань, накладених за кримінальні порушення 

законодавства про дитячу працю; уповноважити Державну службу праці 

здійснювати стягнення штрафів за прострочення з метою забезпечення 

стягнення всіх накладених штрафів; збільшити кількість інспекторів праці для 

виконання технічних порад Міжнародної організації праці; забезпечити 

інспекторам праці, які працюють у регіональних урядах, належну підготовку, 

що відповідає тому, що надається інспекторам праці, зайнятим у Державній 

службі праці; зміцнити систему інспекції праці, усунувши обмеження в 

повноваженнях інспекторів праці проводити непередбачені виїзні перевірки як 

заплановані, так і у відповідь на скарги тощо. 

Загалом сформульовані положення наведені на сторінках 1828 рукопису 

дисертації коректно можна вважати такими, що є новими і обґрунтовано 

структурованими за рівнем новизни, визначеним здобувачем такими 

термінами, як «уперше», «удосконалено», «набули подальшого розвитку». 

Практичне значення одержаних результатів дослідження  полягає в 

тому, що сформульовані в дисертації пропозиції та висновки можуть бути 

використані та частково використовуються: у науководослідній роботі – для 

подальших досліджень проблем, які виникають під час трудових правовідносин 

за участі неповнолітніх осіб, поглиблення знань щодо сфери захисту прав та 
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свобод неповнолітніх при реалізації ними права на працю, пошук шляхів 

подолання пробілів у правовому регулюванні праці неповнолітніх; у 

правотворчості – як теоретична основа в процесі підготовки змін і доповнень 

до чинного законодавства України, яке регулює трудові правовідносини, 

зокрема, суб’єктами яких виступають неповнолітні особи; у правозастосуванні 

–  у практичній діяльності правореалізуючих суб’єктів при здійсненні 

правотворчої, правозастосовної діяльності щодо вдосконалення правового 

регулювання праці неповнолітніх осіб; в освітньому процесі –  під час 

підготовки методичних розробок, підручників та навчальних посібників із 

дисципліни «Трудове право», при написанні підручників, монографій, науково

практичних і навчальних посібників, а також при розробці інформаційних 

матеріалів чи рекомендацій для роботодавців, неповнолітніх осіб, а також 

органів державної влади та місцевого самоврядування. 

Повнота викладення наукових положень, висновків і результатів в 

опублікованих працях. Анотація дисертації відповідає її змісту та повністю 

відображає основні положення і результати дослідження. Дисертаційне 

дослідження та анотацію оформлено відповідно до встановлених вимог. 

Основні положення висвітлено у наукових статтях та доповідях. Основні ідеї 

та положення, отримані узагальнення й висновки дисертаційної роботи 

оприлюднено на десятьох міжнародних науковопрактичних конференціях. 

Загалом основні результати дисертації, висновки та пропозиції знайшли 

відображення у 5  наукових статтях, опублікованих у фахових наукових 

виданнях України, одній статті –  у науковому періодичному виданні іншої 

держави, а також у 12 тезах доповідей і повідомлень на науковопрактичних 

конференціях. 

Відповідність дисертації встановленим вимогам. Дисертація Абдель 

Фатах Анни Станіславівни  відповідає спеціальності 081Право та вимогам 

Порядку підготовки здобувачів вищої освіти ступеня доктора філософії та 

доктора наук у закладах вищої освіти (наукових установах), затвердженого 

постановою Кабінету Міністрів України від 23 березня 2016 р. № 261, пп. 6, 7, 
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8 Порядку присудження ступеня доктора філософії та скасування рішення 

разової спеціалізованої вченої ради закладу вищої освіти, наукової установи 

про присудження ступеня доктора філософії, затвердженого постановою 

Кабінету Міністрів України від 12 січня 2022 р. № 44. 

Структура дисертації побудована логічно, розділи і підрозділи 

взаємопов’язані між собою. Структура повністю відповідає цілям та задачам 

дослідження і дозволяє послідовно розглянути всі проблеми визначені її 

автором. Вибрана структура дисертації дозволила автору послідовно та 

системно проаналізувати широкий спектр питань, які стосуються  правового 

регулювання праці неповнолітніх осіб. 

Робота складається зі вступу, трьох розділів, які містять десять 

підрозділів, висновків, списку використаних джерел та додатків. Загальний 

обсяг роботи становить 324 сторінки, із яких 251 сторінок основного тексту. 

Список використаних джерел складається із 392 найменування і займає 51 

сторінка, додатки –  4 сторінки. Висновки дисертації відповідають 

поставленим завданням. 

Дискусійні положення дисертаційної роботи 

Оцінюючи позитивно рецензовану роботу, необхідно вказати на 

наявність певних недостатньо аргументованих положень, дискусійних 

моментів і зауважень. 

1.  У першому підрозділі першого розділу дисертаційного дослідження 

авторка детально аналізує концепції «неповнолітня особа», «дитина» та «особа, 

що не досягла 18річного віку». Зазначається, що ці поняття використовуються 

у «національних нормативноправових актах». Однак, не уточнюється перелік 

цих національних актів, де терміни застосовуються, їх системний зв’язок та з 

якими конкретними факторами пов'язано розгалужене правове регулювання. 

2.  На с. 48 дослідження авторка пише про необхідність законодавчого 

закріплення поняття «неповнолітня особа як суб’єкт трудових правовідносин», 

визначивши його як «особа, яка відповідно до законодавства не досягла віку 

повної цивільної дієздатності, але має належний рівень інтелектуального, 
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фізичного та ментального розвитку, що є достатнім для вольового здійснення 

можливості особисто виконувати особою трудову функцію реалізовуючи свої 

суб’єктивні права та юридичні обов’язки». У зв’язку з цим, виникає запитання, 

як саме буде встановлюватися "належний рівень інтелектуального, фізичного 

та ментального розвитку, що є достатнім". Відсутність конкретизації цього 

процесу не впливає на важливість самої пропозиції, але створює потребу в 

уточненні оціночних понять та самої процедури визначення відповідного рівня. 

3. На с. 85 дисертації авторка пропонує розробити механізм регулювання 

трудових відносин неповнолітніх віком з 14 до 18 років, щоб кожен 

роботодавець розумів, залежно від якого віку особи та на які види роботи її 

можна допускати та ввести обов’язковий письмовий облік малолітніх осіб, які 

працюють, щоб контролювати не перешкоджання нормальному розвитку особи 

та порушення її прав. Так, дійсно ця пропозиція заслуговує на підтримку та 

схвалення, але дослідження б значно виграло якби авторка запропонувала 

перелік робіт на які можна допускати неповнолітніх працівників в залежності 

від їх віку. І щодо письмового обліку, ми живемо в цифровий вік, тому, можливо 

доцільним було б ведення, наприклад, державного цифрового обліку 

працюючих неповнолітніх осіб. 

4.  Досліджуючи питання правового статусу неповнолітніх авторка 

аналізує міжнародні та національні нормативноправові акти та їх розподіл на 

шість груп, що регулюють права та обов'язки неповнолітніх (с.  111 та далі). 

Проте, на нашу думку, це дещо перевантажує дослідження суто нормативною 

інформацією та носить описовий характер. 

Підсумовуючи викладене, слід зазначити, що наведені вище критичні 

зауваження та рекомендації стосуються дискусійних питань, певної неповноти 

розгляду окремих положень дисертації і не впливають на загальну позитивну 

оцінку дисертаційного дослідження, яке має науковотеоретичне і практичне 

значення, містить наукові висновки, нові підходи до вирішення конкретного 

наукового завдання, що полягає у комплексному теоретичному та практичному 

дослідженні правового регулювання праці неповнолітніх осіб як в Україні, так 
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і в зарубіжних країнах шляхом порівняльноправового аналізу нормативно

правової бази та наукових  підходів учених різних країн з урахуванням 

особливості правового статусу неповнолітніх працівників як суб’єктів трудових 

правовідносин, а також визначенні шляхів реалізації права неповнолітніх 

працівників на працю  та окресленні шляхів міжнародного та національного 

захисту прав неповнолітніх працівників; у розробці пропозицій щодо 

вдосконалення чинного законодавства України в досліджуваних 

правовідносинах. 

Висновок щодо відповідності дисертації встановленим вимогам. 

Дисертація є самостійним науковим дослідженням, в якій відображені 

власні ідеї і напрацювання автора, що дозволило вирішити поставлені у роботі 

завдання. Аналіз тексту дисертації свідчить про відсутність порушення автором 

вимог академічної доброчесності. У  роботі наявні посилання на джерела 

інформації у разі використання ідей, розробок, тверджень, відомостей; 

дотримано вимоги норм законодавства про авторське право; надано достовірну 

інформацію про результати наукової діяльності, використані методики 

досліджень і джерела інформації.  Зокрема, у рецензованій праці не виявлено 

ознак академічного плагіату, самоплагіату, фабрикації, фальсифікації.  

Висновки і рекомендації, отримані під час дослідження, мають важливе 

практичне й теоретичне значення. Основні положення дисертаційного 

дослідження з належним ступенем повноти були відображені дисертанткою у 

наукових статтях, підготовлених та опублікованих автором дисертації, 

кількість і якість яких відповідає вимогам щодо публікацій, зарахованих за 

темою дисертаційного дослідження. 

На підставі викладеного можна зробити висновок, що дисертаційне 

дослідження Абдель Фатах Анни Станіславівни на тему: «Правове регулювання 

праці неповнолітніх в Україні та в зарубіжних країнах: порівняльноправовий 

аналіз» є завершеною працею, повністю відповідає вимогам спеціальності 081 

«Право» та вимогам Порядку присудження ступеня доктора філософії та 

скасування рішення разової спеціалізованої вченої ради закладу вищої освіти, 
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наукової установи про присудження ступеня доктора філософії, 

затвердженого постановою Кабінету Міністрів України від 12 січня 2022 р. № 

44, а її авторка заслуговує на присудження наукового ступеня доктора філософії 

за спеціальністю 081 – «Право». 
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